Z paluby letadel

JAK SE JÍ V LETADLE

Jídlo se stalo neoddělitelnou součástí každého letu, ať už na kratší či dlouhé vzdálenosti. I když většina cestujících se spokojuje s jednotnou nabízenou travou, zkušení cestovatelé vědí, že si mohou jídlo podle svých zvyků, náboženství či zálib předem objednat. 

Historie občerstvení na palubách letadel sahá až do roku 1930. Tehdy si šéf společnosti Boeing Air Transport pan Simpson uvědomil, že by bylo vhodné, aby cestující dostávali během letu občerstvení. Bylo třeba vyřešit, kdo by jim měl obložené chlebíčky a kávu, které byly prvním nabízeným jídlem na palubách, podávat. Ukázalo se, že by to měl být někdo, kdo by se zároveň staral o cestující, jimž během letu nebývá dobře. 

SKY GIRLS 
Nejprve chtěl pan Simpson do této funkce najmout mladé půvabné chlapce. Pak se seznámil se zdravotní sestrou Ellenou Churchovou, která původně chtěla být pilotkou dopravních letadel. V té době to nebylo možné. Navrhla tedy panu Simpsonovi, aby na palubu angažoval zdravotní sestry. Tím si alespoň částečně splnila touhu po létání. Prvním palubním průvodčím se říkalo "Sky Girls". Musely mít diplom zdravotní sestry, být svobodné, měřit pod 175 centimetrů a vážit méně než 65 kilogramů. V Československých aeroliniích se objevily první letušky v roce 1936 na palubách letadel Savoia Marchetti. Byly to dívky příjemného zevnějšku a v průběhu letu podávaly cestujícím kávu, čaj, pivo, zákusky a bonbony. Už tehdy mělo na zahraničních tratích velký úspěch plzeňské pivo. 

MOŽNOST VÝBĚRU 
Dnes už občerstvení v letadle dávno není omezeno na pití, zákusky a bonbony. Zejména na dlouhých trasách je nabídka jídel velmi široká. Jen musíte vědět, že si speciální jídlo musíte objednat při rezervaci letenky, u některých aerolinií stačí čtyřiadvacet hodin před odletem. V poslední době jsou nejžádanějšími alternativními jídly pokrmy vegetariánské, které zařazují do své nabídky skoro všechny světové aerolinie. České aerolinie dnes nabízejí bohatý výběr vegetariánských jídel: vegetariánské jídlo asijského typu (většinou ve formě rizota, nudlí a podobně), dále syrové vegetariánské jídlo, vegetariánské jídlo bez mléčných výrobků nebo vegetariánské jídlo, které mléčné a vaječné výrobky obsahuje. Kromě toho si na palubách našich letadel můžete pochutnat i na dalších speciálních či dietních jídlech. Vybrat si například můžete jídlo pro diabetiky nebo sestavené jen z ovoce, jídlo bez lepku a mouky či jídlo bohaté na vlákniny. Ani vyznavači různých náboženství nepřijdou zkrátka. Pro hinduisty nebo nejnověji pro ty, kdo se chrání před nemocí šílených krav, nabízí ČSA pokrmy bez hovězího masa. Pro ortodoxní židy je tu košer strava bez vepřového masa, při jejíž přípravě jsou dodržovány nejpřísnější židovské předpisy. Zvláštní jídlo bez vepřového si mohou objednat i muslimové. Ti, kdo hubnou, nemusí přerušovat dietu ani během letu. Stačí si objednat nízkokalorické menu. Ti, kdo dbají o správnou výživu si mohou vybrat dietu s nízkým obsahem cholesterolu, jídlo bez soli, s nízkým obsahem bílkovin, s nízkým obsahem purinu či jídlo bez uhlovodanů. Nabídka pro malé pasažéry je rozdělena podle věku do dvou kategorií. Pro ty nejmenší do dvou let je to kojenecká strava a džusy i s dětskou lahví pro případné ohřátí. Menu pro starší děti od dvou do sedmi let nabízí například kuřecí maso, brambory, šunku, tvarohové zákusky, čokolády a podobně. Naši cestující však navzdory této široké nabídce prý dávají přednost klasickým jídlům české kuchyně, jako je například vepřové maso s knedlíkem a se zelím - a k tomu samozřejmě oblíbené plzeňské. 

BRITISH AIRWAYS 
Na palubách British Airways se ročně servíruje kolem šestadvaceti milionů jídel. Protože ve Velké Británii je dnes nejméně šest procent obyvatel vegetariánů různého typu (a podobné je to i v dalších západoevropských zemích), je zvláštní pozornost věnována právě vegetariánským pokrmům. V nabídce British Airways je přes dvě stě druhů různých vegetariánských jídel. Britské aerolinie vycházejí v tomto bodě cestujícím natolik vstříc, že zapomene-li si někdo vegetariánské jídlo objednat při rezervaci letenky, najde ho jako alternativu v běžném jídelníčku. Stačí si o ně požádat za letu. Poradcem pro vegetariánská jídla pro British Airways je známá britská kuchařka a autorka kuchařských knih Ursula Ferringo. Na vytváření stylu jídel na palubách letadel British Airways se podílely i takové osobnosti, jako je známý průvodce televizního pořadu o vaření Brian Turner, restauratéři Anton Mosimann, Michel Roux, Richard Corrigan či Shaun Hill. Budoucí směr občerstvení na palubách britských letadel má určovat "Rada pro styl" (Style Coucil). O tom, že styl a způsob servírování berou British Airways vážně, svědčí i zcela neobvyklá modernizace příborů a nádobí, na němž jsou jídla pasažérům podávána. Keramické nádobí zdobí motivy fotografií proslulého britského dokumentárního fotografa Phillipa Newtona. Fotografie zachycující atmosféru Evropy a proměnlivé momenty pulzujících velkoměst - Londýna, Prahy a Říma - zdobí i interiéry kabin. Na podnosech s jídlem se objevuje celkem šest samostatných motivů: na šálcích, jídelních lístcích, obalech na sůl, pepř a cukr, stejně jako na kroužcích na ubrousky. 

SPECIALITY AIR CANADA 
Air Canada, která loni koupila další velkou kanadskou leteckou společnost Canadian Airlines, nabízí v obchodní třídě svých letadel pokrmy na porcelánových talířích. Bohatý výběr mezinárodní kuchyně doplňují špičková vína, destiláty i nealkoholické nápoje. Cestující si mohou před odletem vybrat ze sedmnácti speciálních jídel podle chuti, diety či náboženství. Ke sledování filmu na vaší osobní televizi dostanete zmrzlinu a čerstvě upečené koláčky Ultimate, k odpolednímu čaji vám stevard nabídne rozmanité sendviče, koláčky, marmelády, hustou smetanu i porcované čerstvé ovoce, dále zeleninové dortíky a jarní závitky či mangovou pěnu s jahodovým pyré. Je to něco jako kulinární zázrak. A není divu. Šéfkuchař společnosti Air Canada Robert Volstuben totiž obdržel za své mistrovství významné ocenění. Za rybí předkrm pro třídu Executive získal v mezinárodní soutěži hlavní cenu. Tento předkrm je součástí kompletního menu. Skládá se ze stočeného lososího filetu plněného štikou, sušenými rajčaty a čerstvou zeleninou ve vermutové omáčce. Vše je doplněno manitobskou divokou rýží se zimní zeleninou a bylinkami. Podobných kulinárních zázraků můžete na palubě Air Canada zažít mnohem více. V rámci programu Cellar Secrets (Sklepní tajemství) nabízí společnost Air Canada výběr mimořádných červených i bílých vín a sektů z celého světa. Za právo být vybrán do tohoto programu se musí vinaři zavázat, že nebudou po dobu účasti v tomto programu dodávat víno nikam jinam. V každém čtvrtletí jsou do nabídky Air Canada uváděna dvě nová vína. Pro první čtvrtletí roku 2001 je to Chardonnay ze severního pobřeží Erijského jezera v Ontariu, velmi jasné a svěží víno, v jehož pozadí vycítíte květy akátu a čerstvého medu. Vynikající prý je například k platýsu. Druhým vínem pro toto čtvrtletí je Cabernet Franc/Merlot s nádhernými odstíny švestky a černého pepře. V popředí zůstává kořeněná chuť Merlotu, připomínající cedrové dřevo. Výborné je třeba k těstovinám s houbovou omáčkou nebo ke grilovanému telecímu na česneku a másle. Uzrálo v sudech z amerického dubu a má jemnou chuť dřeva. Vynikající je také k některým typům sýrů. 

LAHŮDKY PRO KRÁTKÉ LETY 

Pro cestující na krátké trasy ve třídě Euro Traveller přicházejí British Airways od loňského listopadu s novinkou. Nazývá se "lahůdka pro celý den". Místo pokrmů, které se dříve podávaly i na krátkých letech a cestující mnohdy nepříjemně rušily, dostávají nyní jídlo ve speciálním balíčku. Mohou tak jíst, kdy jim to vyhovuje, nebo si jídlo sníst až po příletu. Balíčky podávané k snídani obsahují croissanty plněné různými způsoby, například švýcarským sýrem a parmskou šunkou, žervé či uzeným lososem, sladké pečivo či ovocný salát. Během dne jsou pro cestující v balíčku lahůdek připraveny sendviče s různými druhy náplní, tabulka oříškové čokolády, pečivo ke kávě nebo čokoládové sušenky. Během letů, které trvají déle než dvě hodiny dvacet minut, se strava servíruje tradičním způsobem. O singapurských aeroliniích se říká, že jsou králi, pokud jde o jídla servírovaná na palubě letadel. Běžně nabízejí přes čtyřicet různých druhů speciálních pokrmů. Samozřejmě nejrůznější vegetariánská a dietní jídla, ale také národní speciality, jako je čínská kuchyně, jídla japonská, indické kuchyně a další. Cestující, kteří využijí služeb Singapurských aerolinií a mají v době letu narozeniny, dostávají jako pozornost velký dort. 

VÝHODY SPECIALIT 

Co je na speciálních jídlech pro cestující nejpříjemnější? Jsou kvalitnější a hlavně čerstvější. Připravují se jako poslední a servírují jako první. A protože je stále hodně nezkušených cestujících, kteří o těchto možnostech vůbec nic nevědí, připravuje se speciálních jídel mnohem méně než pokrmů v běžné nabídce. Proto lze věnovat jejich přípravě větší pozornost. Je to vynikající služba pro cestující. Aerolinie stojí každé takové speciální jídlo o čtyřicet až padesát procent více než jídlo běžné, ale cestující platí stejnou cenu. I speciální jídlo je v ceně letenky. 
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